

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2026年1月26日 星期一
农历乙巳年 十二月初八
第12690期 今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
http://www.jkb.com.cn

“实施健康优先发展战略”一线见闻

杭州：为公共政策注入“健康基因”

本报记者 刘瑛琪

开栏的话
日前召开的2026年全国卫生健康工作会议贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，要求“全面推进实施健康优先发展战略”。

在推进实施健康优先发展战略过程中，各地因地制宜，结合当地实际积极探索创新，在理念、规划、投入、治理、绩效等方面，通过立法、实施政府工程、发挥村（居）民委员会公共卫生委员会作用等多种方式，将健康优先发展战略转化为一个个鲜活实践。自今日起，本报开设“实施健康优先发展战略”一线见闻专栏，展现、分享各地的探索路径和实践经验。

的解决方法——在政策制定阶段加入健康影响评估这一环。

“健康影响评估，是指在公共政策、规划和重大项目制定过程中，系统性地分析其对人群健康的潜在影响，并提出优化建议的过程。”杭州市健康城市建设指导中心副主任李金涛指出，这项工作的核心在于从“事后补救”转向“事前预防”，在政策源头注入健康考量，使决策更加科学、全面和可持续。

2016年，杭州市将城市治理框架下的健康影响因素前置评估相关项目作为《杭州市建设健康城市“十三五”规划》的重点项目加以推进，探索将健康治理关口前移。“这条路并不好走。”

李金涛坦言，首先要面临的就是部门协同挑战，“健康影响评估涉及众多职能部门，若不能高效联动、形成合力，这项工作的效果将大打折扣”。

因此，杭州市最先着手的就是改变“关键少数”的认知，在各部门间建立起“把健康融入所有政策”的共识。

2017年，健康城市建设主题被纳入杭州市管领导干部学习培训范畴。自2018年起，“把健康融入所有政策”相关课程进入杭州各地组织部门、地方党校的年度培训体系，推动党委、政府把健康促进作为城市治理的重要策略。

经过专题培训，大家的观念发生了很直观的转变。起初，很多人对“把健康融入所有政策”感到抽象，不知从何下手。而到了培训后期的研讨环节，大家已经能够结合自身工作，争相提出看法和具体建议。健康促进不再被视作卫生健康系统一家的“自留地”，而是所有部门的“责任田”。

有了“为何做”的理念共识，下一步就是解决“如何长效做”的制度体系构建问题。杭州市明确，健康影响评估的目的是否决政策，而是优化政策，并清晰划分了健康影响评估工作的各方职责：各级人民政府统筹管理健康影响评估工作；公共政策制定部门落实本部门健康影响评估工作；各

级健康杭州建设领导小组办公室（健康办）负责组建专家库，组织协调和指导；卫生健康部门提供行业支撑和技术支持。在实际操作层面，杭州市形成了“提交备案、分析评估、采纳反馈”的工作流程闭环，推动评估工作逐渐走向常态化。

“2025年是制度成型的关键一年。”李金涛介绍，这一年杭州市动作密集：1月，杭州市发布国内首个公共政策健康影响评估地方标准《公共政策健康影响评估规范》，将健康影响评估从零散的政策工具，系统化为完整的制度架构；4月，杭州市健康办印发《关于进一步规范杭州市公共政策健康影响评估工作的通知》，明确将健康影响评估设为政策制定的必经环节；11月，《杭州市全民健康促进条例》获省人大常委会批准，自2026年1月1日起施行，其中对健康影响评估制度作出专章规定，并引入约谈机制，从立法层面为其保驾护航。

（下转第3版）

2026年全国卫生健康宣传思想文化工作会议要求——

弘扬向上向善
卫生健康职业风尚

本报讯（记者郭蕾 实习记者苏醒）1月23日，2026年全国卫生健康宣传思想文化工作会议在京召开。国家卫生健康委党组成员、副主任郭燕红出席会议并讲话。

会议指出，2025年，卫生健康宣传思想文化战线全力服务卫生健康事业和人口高质量发展大局，各项工作取得新进展。会议强调，2026年全国卫生健康系统要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实全国宣传部长会议和全国卫生健康工作会议要求，积极应对新形势新挑战，组织好卫生健康行业重大主题宣传，弘扬向上向善的卫生健康职业风尚，实施健康知识讲座为民服务实事，强化互联网健康科普乱象治理，以高度的责任感把各项工作落到实处，确保“十五五”卫生健康宣传思想文化工作开好局、起好步。

中央宣传部、中央网信办、中国精神文明网、国家中医药局、国家疾控局有关司局负责同志，各省（区、市）及新疆生产建设兵团卫生健康委分管负责同志、宣传工作相关处室主要负责同志，国家卫生健康委机关各司局和有关直属联系单位负责同志参加会议。

湖北推出
便民就医十项举措

本报讯（特约记者熊慧琴 萧济康 通讯员孙苗）1月21日，湖北省建设智慧化现代医疗体系工作发布会召开。会上，湖北省卫生健康委负责人宣布，2026年湖北省将聚焦群众看病就医急难愁盼问题，实施方便群众就医服务十项举措，让医疗服务更有温度。

一是二级以上公立医院全面接入统一预约挂号平台，让挂专家号、约好医生更便捷、更省心；二是全面上线“楚大夫”AI云陪诊，打造更暖心的就医新体验；三是检查检验结果互认项目达到455项，让看病就医少排队、少花钱；四是二级以上公立医院全面实施献血者及亲属用血“血费减免一次办结”；五是县级医院常规开展卒中静脉溶栓技术，确保患者在“黄金时间”就能获得及时规范的救治；六是县级医院普遍开设心理门诊；七是400家医院开设早孕关爱门诊；八是培训4000名医疗护理员，逐步缓解“一人住院，全家受累”困境；九是实施儿童青少年体重、视力、心理、骨骼、口腔健康“五健”促进行动；十是实施健康科普千人计划，让科学的健康知识走进千家万户。

疏，兼具草原、林区等多样特征，优质医疗资源多集中在呼和浩特等中心城市。实施医疗卫生强基工程，既是破解民生难题的现实需要，更是筑牢边疆健康防线的战略举措。

在分级诊疗方面，创新推行医共体“协同门诊”模式，实现多学科医疗资源线上实时下沉。目前，全区82个建设旗县全部落实人员下沉制度，74个旗县达到国家紧密型医共体标准，占比为90.24%。在全国率先将基本公共卫生服务经费纳入保基本民生专户管理，经费拨付率和资金使用效能显著提升。

我们稳步推进大学生乡村医生专项计划，分两批次招聘102人入编到岗，为基层注入新鲜血液。家庭医生签约服务实现“六个拓展”，重点人群签约率达81.62%。联合多部门健全防止因病返贫动态监测和帮扶机制。深入开展“优质服务基层行”活动，1105家乡镇卫生院达到国家服务能力标准，占比达70.2%，基层服务能力稳步提升。

（下转第3版）

卫生健康系统积极开展无偿献血活动



福建启动
“热血送暖”活动

1月22日，由福建省卫生健康委主办的2026年“热血送暖 为生命接力”无偿献血活动正式启动。该省卫生健康系统自2011年12月启动“热血送暖 为生命接力”活动至今，累计超20万人次献血，献血总量达7000万毫升。

图为1月22日，福建省卫生健康系统干部职工在献血。

特约记者陈静摄

广东开展团体无偿献血活动

本报讯（特约记者朱琳
饶宇辉）1月22日，“医者热血·大爱护航——2026年广东省卫生健康系统团体无偿献血活动”启动仪式在广州血液中心举行。

启动仪式上，广东省卫生健康委党组书记、主任刘利群表示，广东无偿献血总量持续保持全国首位，2025年推进“血费减免一次都不跑”便民服务全面落地，全年减免血费超1.2亿元，惠及1.28万人次。

刘利群表示，全省卫生健康系统要强化统筹协调，巩固“党委领导、政府负责、部门协作、社会参与”格局，加强采供血管理与权益保障，缓解供需矛盾；发挥制度优势，动员团体献血，凝聚社会合力；医疗机构与血站要加强科普宣传，优化用血服务。他还呼吁所有健康适龄的公民踊跃加入献血行列，“一同为生命换血”。

广东省卫生健康系统迅速响应，仅活动启动前后两日，已有近2000名医护人员成功献血，累计献血量突破42万毫升。

健康中国·行走内蒙古之高端访谈

真抓实干，增进群众健康福祉

专访嘉宾：内蒙古自治区卫生健康委党组书记、主任刘勇

本报记者 吴倩 孙伟
李天舒
柴羽佳
特约记者

■健康报：内蒙古地广人稀，服务半径大，在落地实施2025年卫生健康系统为民服务实事项目过程中，有哪些因地制宜的举措？

刘勇：为民服务实事就是要解决群众看病就医的“急难愁盼”。自治区卫生健康委始终将这项工作作为重中之重，通过专题部署、月度调度、台账管理、专人督办等全流程推进机制，把国家部署的8件为民服务实事细化为42项具体举措细化到岗、落实到人。2025年9月底，全部提前完成，用实绩实效回应了群众期待。

在检查检验结果互认方面，我们

在2024年108项互认项目基础上持续扩容，分3批公布404项自治区级互认项目。目前，各盟市域内互认项目均超200项，全区370家医疗机构互认项目达408项，累计互认40万余次，为患者节约就医费用3000余万元，有效减少了重复检查、减轻了就医负担。

预交金改革更是让群众感受到了实实在在的便利。2025年，在国家统一安排部署下，我们积极推动规范预交金管理有关工作。2月底，全区公立医疗机构全部取消收取门诊预交金；6月底，全区各级公立医疗机构全

面落实住院预交金规范管理工作。

今年，我们有2件民生实事纳入自治区政府工作报告，分别是：在全区三级及以上中医（蒙医）医院全部设立夜间门诊、节假日门诊及护理门诊；为新生儿提供免费疾病筛查服务。

我们要把医疗服务送到草原深处、边境线上，牧民毡房，让群众的获得感更足、幸福感更稳。

■健康报：在推进医疗卫生强基工程的过程中，内蒙古探索出了哪些具有地域特色的路径？

刘勇：内蒙古地域广袤、人口稀

刘国中在贵州调研时强调

扎实抓好常态化帮扶各项工作

■春节临近，人员流动和聚集性活动增多，发挥好联防联控机制作用，统筹做好重点传染病监测防治。

■扎实推进医疗卫生强基工程，积极推动分级诊疗，进一步保障人民群众身体健康。

据新华社贵阳1月23日电 中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中1月21日至23日到贵州调研。他强调，要认真学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神，全面落实中央经济工作会议和中央农村工作会议部署，把

常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施，层层压实责任，完善政策举措，扎实抓好各项帮扶工作，持续巩固拓展脱贫攻坚成果。刘国中强调，今年是开展常态化帮扶的第一年，必须做好政策和工作衔接，确保平稳过渡，守牢不发生规模性返贫致贫底线。要科学精准确定帮扶对象，分类落实帮扶措施，提高监测帮扶效能。要把乡村振兴重点工作帮扶县作为欠发达地区的帮扶重点，持续改善基础设施条件，稳步提升公共服务水平，支持发展壮大县域经济。

刘国中强调，春节临近，人员流动和聚集性活动增多，要发挥好联防联控机制作用，统筹做好重点传染病监测防治。要扎实推进医疗卫生强基工程，积极推动分级诊疗，进一步保障人民群众身体健康。